



Утверждаю:

Начальник управления

по образованию Администрации

Рыльского района Курской области

Н.Н. Сучкина Н.Н. Сучкина

"14" августа 2014г.

ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД

УПРАВЛЕНИЯ ПО ОБРАЗОВАНИЮ АДМИНИСТРАЦИИ РЫЛЬСКОГО
РАЙОНА КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

«О СОСТОЯНИИ И ПЕРСПЕКТИВАХ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ
ОБРАЗОВАНИЯ РЫЛЬСКОГО РАЙОНА КУРСКОЙ ОБЛАСТИ»

за 2014-2015 учебный год

РЫЛЬСК - 2014

Введение

Рыльский район образован в 1928 году, расположен в западной части области.

Территория района составляет 1,5 тыс. кв. км или 5,0 % территории области.

Площадь района - 150502 га,
в том числе пашни - 87595 га;
кормовые угодия - 24989 га;
сенокосы - 8577 га; пастбища -
16412 га; сельхозугодия -
109158 га; сады - 1299 га; леса -
20447 га.

Административно - территориальное деление

Рыльский район представлен 17 муниципальными образованиями.

Центр района - г. Рыльск.

Население, трудовые ресурсы, занятость

Население района в 2014 году составило 32767 тыс. чел.

По числу жителей сельские населенные пункты распределяются:

до 100 человек	-73 (55,7%)
101-500 человек	-50 (38,1%)
501-1000 человек	-3 (2,3%)
1001-2000 человек	-0 (0%)
2001-5000 человек	-2 (1,5%)

В районе работают пять промышленных предприятий, три строительных, одно автотранспортное, два предприятия связи и шесть предприятий жилищно-коммунального хозяйства.

Агропромышленный комплекс Рыльского района представляют 13 сельскохозяйственных предприятий, 24 фермерских и 4 подсобных хозяйства.

1. Цели и задачи муниципальной системы образования

Управление по образованию Администрации Рыльского района Курской области при постановке целей и задач по развитию муниципальной системы образования руководствуется государственными приоритетами в сфере образования, особенностями социально -экономического развития Курской области и Рыльского района, определёнными в стратегических документах: Национальной образовательной инициативой «Наша новая школа», Планом

действий по модернизации общего образования в 2011 - 2015 годах на территории Курской области, утверждённым распоряжением Правительства Курской области от 07.10.2010 №466 - рп, областной целевой программой «Развитие образования Курской области на 2011 - 2014 годы», утвержденной постановлением Администрации Курской области 11.10.2010 №464 – па.

Эти документы учтены при разработке комплекса мер по модернизации системы общего образования Рыльского района Курской области в 2013, 2014 годах, муниципальной программы «Развитие образования Рыльского района Курской области на 2014-2017 годы», утвержденной постановлением Администрации Рыльского района Курской области от 31.10.2013 г. №942 , имеющие целью обеспечения устойчивого развития системы образования, доступности, эффективности и повышения качества предоставляемых образовательных услуг в соответствии с современными потребностями общества и каждого гражданина.

К числу приоритетов образовательной политики Рыльского района Курской области относится обеспечение государственных гарантий доступности качественного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего и дополнительного образования для всех слоев населения, инновационного развития образовательных учреждений, формирование механизмов оценки качества и востребованности образовательных услуг с участием потребителей, создание современной образовательной инфраструктуры.

2.Доступность образования

В структуре сети образовательных учреждений Рыльского района Курской области функционируют 42 муниципальных образовательных учреждения, в том числе 29 общеобразовательных учреждений: 3 средние общеобразовательные школы, 1 основная общеобразовательная школа, 10 базовых школ с сетью филиалов (16 филиалов); 2 учреждения дополнительного образования детей; 11 дошкольных образовательных учреждений: 8 детских садов общеразвивающего вида, 1 детский сад комбинированного вида, 2 центра развития ребенка.

Сеть муниципальных образовательных учреждений удовлетворяет образовательные потребности района.

Муниципальные образовательные учреждения неравномерно расположены на территории Рыльского района с учётом пешеходной и транспортной доступности.

Решению задачи доступности качественного начального общего, основного общего и среднего общего образования для всех слоев населения способствовала реализация мероприятий областной целевой программы «Школьный автобус на 2011 - 2013 годы». На сегодняшний день автобусный

парк насчитывает 10 единиц транспортной техники, что позволило улучшить условия обучения и сделать более доступным качественное образование более 269 обучающимся. Все школьные автобусы оборудованы системой спутниковой навигации ГЛОНАСС, тахографами.

В системе образования района работают более 600 педагогических работников.

В отчетный период курсы повышения квалификации прошли 111 педагогических работников по 15 образовательным областям.

Стимулированию профессионального роста педагогов служит их участие в различного рода конкурсах профессионального мастерства.

Продолжают принимать активное участие педагоги района в профессиональных конкурсах «Учитель года России», «Воспитатель года», «Сердце отдаю детям», «За нравственный подвиг учителя».

- Сергеева Галина Николаевна, учитель английского языка МБОУ «Ивановская СОШ» стала победителем районного и финалистом областного конкурса «Учитель года России - 2014»;

- Карпенко Александра Анатольевна, воспитатель МБДОУ «Детский сад №3 «Соловушка» - победителем районного, участником областного конкурса «Воспитатель года»;

- Чалых Лариса Сергеевна, старшая вожатая МБОУ «Рыльская СОШ №4» - финалистом областного конкурса «Замечательный вожатый».

- Михина Надежда Валентиновна, педагог дополнительного образования Рыльского ДДТ - дипломант 15-го областного конкурса "Сердце отдаю детям".

Стали дипломантами областного конкурса «За нравственный подвиг учителя»:

- Коробова Татьяна Сергеевна, педагог дополнительного образования Рыльского ДДТ;

- Бондарева Елена Михайловна, завуч Рыльской школы №2;

- Агапцева Надежда Александровна, учитель ОРКСЭ Рыльской школы №2;

- Винидиктова Юлия Николаевна, учитель ОРКСЭ Рыльской школы №4;

- Маракова Наталья Павловна, классный руководитель Рыльской школы №1.

В статусе муниципальной инновационной площадки работают общеобразовательные учреждения: МБОУ «Щекинская СОШ» руководитель Кузичкина Е.П. по теме «Школа сохранения и укрепления здоровья»; МБОУ «Рыльская СОШ №1 им. Г.И.Шелехова» по теме «Применение ИКТ как необходимое условие качества образования», МБОУ «Рыльская СОШ №4» по теме «Школа сегодня – шаг в будущее» директор Пехов С.И, МБОУ «Ивановская СОШ» по теме «Сельская базовая школа – центр духовно-нравственного воспитания» руководитель Егоров Ю.Н., МБОУ «Костровская СОШ» по теме «К истокам духовности», МБОУ «Куйбышевская СОШ» директор Соловьев В.С. по теме «Совершенствование качества образования через создание условий развития образовательной среды школы».

Участие в конкурсах на получение грантовой поддержки стимулирует развитие образовательных организаций района, что положительно сказывается на развитии муниципальной системы образования в целом.

В областном грантовом конкурсе сельских базовых школ, реализующих инновационные образовательные программы, на лучший инновационный образовательный продукт в 2014 году получила грант Ивановская СОШ с проектом «Сельская школа – центр духовно – нравственного воспитания».

В целях развития инновационной деятельности педагогических и руководящих работников муниципальной системы образования организовано участие в районных и областных конкурсах.

В областном конкурсе «Лучшие школы России» приняла участие МБОУ «Куйбышевская СОШ».

Педагоги района повышают квалификацию в Курском институте развития образования, Курском государственном университете, участвуют в работе школьных и районных методических объединений учителей - предметников, профессиональных сообществах с использованием ресурсов Интернета, научно-практических конференциях, занимаются самообразованием.

Непрерывному профессиональному и личностному росту, инновационному развитию педагогов на муниципальном уровне способствовали различные формы методической работы: обучающие, практико - ориентированные семинары, стажировочная площадка, научно-практические конференции, открытые учебные занятия и методические дни, проводимые методистами РМК.

Большую работу в этом направлении осуществляют районные методические объединения. Хочется отметить работу руководителей методических объединений, сумевших показать хорошую организацию работы на заседаниях своих методических объединений: Солодовникова Н.И., Сухачева И.А., Висковатых Т.В., Баранова Г.Н., Худякова О.И., Трубчанинова О.И., Дроздова Л.А., Полишук И.И., Еремина И.Г., Богачева Л.И.

К работе по ФГОС НОО (в штатном режиме) и ФГОС ООО (в апробационном режиме) обучено 100% педагогов.

Для обеспечения введения ФГОС дошкольного образования обучено 39 человек, что составляет 29% от общего количества руководящих и педагогических работников ДОУ района.

На конец учебного года общая численность педагогических и руководящих работников образовательных организаций района составила 664 человека, аттестовано 96,2%. Из них имеют высшую квалификационную категорию 4,5 %, первую квалификационную категорию – 21,7%, вторую – 49,7%.

Следует отметить тенденцию к увеличению количества педагогов, имеющих первую квалификационную категорию.

В общеобразовательных учреждениях района реализуются внутришкольная однопрофильная модель. Выбор модели обучения определен количеством обучающихся на III уровне обучения.

В 2013/2014 учебном году скомплектовано 2 класса в МБОУ «Рыльская СОШ №4» по 2 направлениям: социально-гуманитарный и физико-математический. Всего профильным обучением охвачено 63 старшеклассников, что соответствует 18,6%.

В следующем учебном году приоритетом системы образования района должно стать использование дополнительных возможностей для развития

профильного обучения по индивидуальным учебным планам в рамках «сетевого взаимодействия».

Развитие инновационных процессов образовательных организаций в течение учебного года осуществлялось в рамках деятельности инновационных и стажировочных (регионального и муниципального уровней) площадок.

Новым видом работы педагога по формированию инновационного опыта деятельности выступает стажерская практика на базе региональной и муниципальной стажировочной площадки, функционирующей в МБОУ «Рыльская СОШ №4», которая работала над актуальной для района темой, соответствующей направлению государственной политики «Реализация ФГОС НОО и ООО».

В соответствии с новым Законом с помощью сетевой формы можно осуществлять совместную образовательную деятельность с другими образовательными организациями, являющимися самостоятельными юридическими лицами.

В рамках сетевого взаимодействия в нашем районе работают: МБОУ «Рыльская СОШ №4», МБОУ «Рыльская СОШ №1 им Г.И.Шелехова». В следующем учебном году планируется включить еще две школы: МБОУ «Рыльская СОШ №5» и МБОУ «Ивановская СОШ».

В отчетный период продолжалась работа по созданию образовательной среды, обеспечивающей доступность качественного образования для всех лиц с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья.

В образовательных учреждениях Рыльского района Курской области качественное обучение и воспитание получают более 229 детей с ограниченными возможностями здоровья (12,2% из них являются детьми инвалидами).

Стабильное функционирование системы специального (коррекционного) образования основывается на психолого-медико-педагогическом сопровождении развития детей.

Образовательный маршрут ребенка с ограниченными возможностями здоровья определяют специалисты территориальной психолого-медико-педагогической комиссии (далее-ПМПК) Рыльского района Курской области на основе комплексного диагностического обследования.

В 2014 учебном году на ПМПК обследовано 104 ребенка.

В 5 общеобразовательных учреждениях района 12 детей обучаются по специальной (коррекционной) образовательной программе VIII вида и 3 ребенка по специальной (коррекционной) образовательной программе VII вида.

В 9 общеобразовательных учреждениях района обучаются 38 детей-инвалидов, из них 12 обучаются на дому, 3,2 % охвачены дистанционным обучением.

В 2013-2014 учебном году принимались меры по исполнению Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» в части сокращения очередности для зачисления в детские сады детей в возрасте от 3 до 7 лет и обеспечения доступности дошкольного образования в 2014 году.

Для решения поставленной задачи был скорректирован план мероприятий «дорожная карта» на 2013-2018 годы, предусматривающий мероприятия, направленные на ликвидацию очередности детей в дошкольные образовательные учреждения, обеспечение качества услуг дошкольного образования, обновление кадрового состава в дошкольном образовании.

На 01.09.2014 года очередь детей в возрасте от 3 до 7 лет ликвидирована.

В 5 ДООУ города установлены детские игровые площадки на сумму 500 тыс. руб. В каждом муниципальном дошкольном учреждении систематически обновлялась материально-техническая база, хозяйственный инвентарь, проводились текущие ремонты в соответствии с потребностями. В целях более широкого охвата детей дошкольным образованием в текущем году производится капитальный ремонт МБДОУ «ЦРР- детский сад №5 «Солнышко». Услуги дошкольного образования оказывает и созданная тренинг студия «Развитие», которую посещают 30 детей дошкольного возраста.

Для родителей (законных представителей), дети которых не посещают дошкольные учреждения создан и работает консультативный пункт на базе МБДОУ «ЦРР - детский сад №5 «Солнышко».

В 2014 году начата работа в межведомственной автоматизированной информационной системе (МАИС) по предоставлению муниципальной услуги « Прием заявлений , постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения , реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады)», также ведется заполнение единой базы данных о системе дошкольного образования .В июне 2014 года проводилось электронное комплектование детей .Сегодня главным направлением деятельности ДООУ является организация работы по внедрению в районе ФГОС ДО, информационно – методическое сопровождение деятельности в условиях ФГОС ДООУ.

Направление развития общего образования Рыльского района в 2014 году было тесно сопряжено с программой модернизации национальной системы образования.

На протяжении последних лет в районе ведется планомерная и непрерывная работа по совершенствованию материально-технической базы общеобразовательных учреждений, происходит ежегодное обновление компьютерной и интерактивной техники.

В текущем году в школы района поставлено: компьютерной и

интерактивной техники на сумму около 3 миллионов рублей.

Обеспечение информационной открытости образовательной среды для учеников, их родителей и педагогов - одно из требований закона. Наличие сайтов образовательных организаций регламентировано Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации»

С целью приведения в соответствие сайтов требованиям законодательства в марте 2014 года проводился районный смотр – конкурс. Победителями в смотре стали: МБОУ «Рыльская СОШ №1 им Г.И.Шелехова» директор Милонов В.В., МБОУ «Костровская СОШ» руководитель Шевракова Н.В., МБОУ «Большегнеушевская СОШ» директор Меринова Т.В., МБДОУ «Детский сад №3 «Соловушка» заведующая Бобровская Е.В, МБДОУ «Детский сад «Родничок» руководитель Лодичева Е.Е, МБОУ ДОД «Рыльская детско – юношеская спортивная школа» директор Тяжкороб В.Д.

В целях реализации федерального закона «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» в муниципальной системе образования реализуется электронная услуга: прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования.

Федеральный государственный образовательный стандарт предъявляет новые требования к материально-техническому оснащению образовательного процесса. На улучшение материально-технической базы образовательных организаций Рыльского района и создание безопасной среды в 2013/2014 учебном году было направлено более 12 млн. рублей консолидированного бюджета. Управление по образованию выражает глубокую признательность администрации Курской области, лично губернатору А.Н. Михайлову за понимание важности проблем образования и финансовую поддержку образовательных учреждений Рыльского района.

За счет выделенных средств произведен капитальный ремонт в МБОУ «Рыльская СОШ №5», МБДОУ «Детский сад №3 «Соловушка», текущий ремонт учебных кабинетов, отопительных и сантехнических систем, противопожарные мероприятия во всех образовательных организациях района.

Осуществлено оснащение системой «Альфа-безопасность» МБОУ «Рыльская СОШ №1», МБОУ «Рыльская СОШ №4», установлены тахографы на школьные автобусы на общую сумму 500 тысяч рублей.

Школьные столовые оснащены технологическим оборудованием, посудой и кухонным инвентарем на общую сумму 633 т. рублей.

В процессе реализации комплекса мер оснащены школьные библиотеки учебно –методической литературой .Выделено 4237020 рублей на приобретение учебников для учащихся 7-8 классов ,а также при необходимости дополнительных учебников для 1-6 классов ,входящих в Федеральный перечень за счет средств субвенции ,выделяемой из областного бюджета бюджетам муниципальных образований.

Фонды школьных библиотек пополнились в 2014 году 13089 комплектами учебников . Все обучающиеся 7-8 классов обеспечены бесплатными учебниками .

Понимая важность задачи по подготовке к учебному году,

администрацией района были привлечены финансовые средства из муниципального бюджета на выполнение работ в школах, детских садах, учреждениях образования детей, которые составили около 3 миллионов 700 тысяч рублей. Более 70% муниципального бюджета направлено в образовательные учреждения.

В результате проведенных мероприятий достигнуты важные социальные эффекты. Созданы материально-технические и кадровые условия для введения и реализации в общеобразовательных учреждениях Рыльского района федерального государственного стандарта, по которому в 2013-2014 учебном году обучались 850 (75,8 %) школьников 1-3 классов.

Переход на новые стандарты начального общего образования с 01 сентября 2011 года во многом изменил направления деятельности РМО учителей начальных классов. Использование новых программ, методик, технологий, форм и методов обучения детей потребовал определенного уровня компетентности учителя. Поэтому главным направлением в работе по реализации ФГОС НОО являлось повышение их квалификации. В начальной школе все учителя прошли курсы ПК по программе «Содержание и организация образовательного процесса в соответствии с ФГОС НОО». Учителя начальных классов, работающие по УМК «Школа России», «Перспектива», «Начальная школа 21 века», являются активными участниками встреч с авторами учебников «Русский язык» С.В. Ивановым, «Математика» В.Н. Рудницкой и др., обучались на научно-практическом семинаре «Достижения планируемых результатов средствами системы развивающего обучения А.В. Занкова.»

Расширены возможности обучающихся в удовлетворении их образовательных потребностей: кроме обучения в профильных классах используются возможности базисного плана универсального обучения, позволяющие за счет часов компонента образовательного учреждения обеспечить повышенный уровень изучения того или иного предмета, предоставить школьникам возможность освоения разнообразных элективных курсов, построения индивидуального образовательного пути.

Резервом роста образовательных достижений выпускников профильных классов должно стать внедрение сетевых образовательных программ, индивидуальных учебных планов, усиление ресурсного обеспечения профильного обучения.

Увеличилась доля общеобразовательных учреждений, осуществляющих дистанционное образование школьников. Апробирована модель школа-региональный ресурсный центр, которая ориентирована на обучение детей-инвалидов.

Значимым результатом реализации комплекса мер по модернизации стало повышение заработной платы педагогических работников Рыльского

района Курской области, что создаёт определённые стимулы для сохранения в школах лучших педагогов и привлечения молодых учителей.

Изменения коснулись всех педагогических работников: их средняя заработная плата за первое полугодие 2014 г. составила 21485 руб. Заработная плата учителей за данный период 2014 года составила 22214 руб. (достигнут уровень средней заработной платы по экономике в Курской области).

Заработная плата педагогических работников дошкольных учреждений находится на уровне средней заработной платы по общему образованию в Рыльском районе и составила в 2014 году 16197 рублей (в 2013 году - 14400 рублей), педагогических работников учреждений дополнительного образования детей - 17784 руб.

Удельный вес численности учителей в возрасте до 35 лет в общей численности учителей общеобразовательных учреждений составляет 28,7%.

Увеличилась доля общественного участия в институциональных изменениях и управлении в системе общего образования. Во всех образовательных учреждениях района функционируют органы государственно-общественного управления, созданы советы. Вместе с тем в условиях модернизации образования ощущается необходимость расширения участия органов государственно-общественного управления, общественности в деятельности образовательных учреждений.

В 2014-2015 учебном году по федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования будут обучаться школьники 4 классов. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (далее - ФГОС ООО) продолжат осваивать обучающиеся 5, 6 классов МБОУ «Рыльская средняя общеобразовательная школа №4», так как данная школа является апробационной площадкой по введению ФГОС ООО.

Переход на новый стандарт основной школы актуализирует задачу по укреплению материально-технической базы и кадрового обеспечения общеобразовательных учреждений.

Неотъемлемой составляющей образовательного пространства Рыльского района является дополнительное образование детей, объединяющее в единый процесс воспитание, обучение и творческое развитие личности ребенка. Система дополнительного образования представлена 2 муниципальными образовательными учреждениями. МБОУДОД «Рыльский Дом детского творчества», который включает: художественно-эстетическое, социально-педагогическое, физкультурно-спортивное, эколого-биологическое, туристско-краеведческое, военно - патриотическое , научно - техническое направления.

МБОУ ДОД «Детско - юношеская спортивная школа» с общим охватом обучающихся 221 человек в 4 отделениях: легкая атлетика, футбол, волейбол, ОФП.

В учреждениях дополнительного образования в 2013-2014 учебном году занимались 29,4 % от общей численности детей возраста от 5 до 18 лет, или 888 человек.

Организация учебной и внеурочной деятельности детей и подростков в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов вносит значительные изменения как в содержание, организацию и технологию учебного процесса учреждений дополнительного образования детей, так и в построение образовательного пространства, его ресурсное обеспечение: нормативно-правовое, кадровое, программно-методическое, материально-техническое.

Осуществляется сетевое взаимодействие общего и дополнительного образования.

Организована внеурочная деятельность по образовательным программам «Отечество». Обучающиеся изучают родной край посредством экскурсий и походов, соревнований по спортивному ориентированию, туристских слетов.

Для реализации творческого потенциала учащихся, формирования духовно-нравственной, социально-активной личности в 2013-2014 учебном году учреждениями дополнительного образования проведено свыше 30 мероприятий. Воспитанники Дома детского творчества активные участники городских, районных и областных мероприятий, выставок декоративно-прикладного и технического творчества на районном, областном и всероссийском уровнях (рук. Стрелкова Елена Михайловна, Молостова Галина Николаевна, Ганжин Роман Викторович, Кайола Иван Петрович, Махрин Юрий Александрович). Обучающиеся дто «Стиль» приняли участие в областном и всероссийском конкурсе научных технологий «Удиви мир!», в областном фестивале юных модельеров «Приметы моды- 2014» и региональном этапе Международного конкурса «Кутюрье года - 2013». (рук. Серых Ольга Михайловна).

В 15 конкурсах-выставках приняли участие обучающиеся и воспитанники дошкольных, общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования детей. Общее количество участников - 1700 человека, из них победителями и призерами стали свыше 70 человек.

В воспитательной деятельности образовательных учреждений сделан акцент на развитие традиций и обновление содержания и форм патриотического воспитания.

Всего в течение учебного года образовательными учреждениями было подготовлено и проведено свыше 200 мероприятий патриотической направленности. Традиционным стало проведение в образовательных учреждениях города месячника по военно-патриотическому воспитанию, в рамках которого состоялись тематические уроки, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками локальных конфликтов;

экскурсии в городской краеведческий музей, в музеи общеобразовательных учреждений, ставшие центрами патриотического воспитания.

Важнейшие духовно-нравственные ценности - гражданственность и патриотизм. Воспитанию этих качеств уделялось большое внимание на уроках и во внеурочной деятельности учителями истории и обществознания, русского языка и литературы. 70-летию Курской битвы была посвящена районная и областная экспедиция «Стал он главной музыкой войны». По итогам областной экспедиции авторы исследовательских работ из Семеновского филиала, Малогнеушевского филиала, РСОШ №4, Обестянского филиала являются победителями.

В общеобразовательных учреждениях функционируют 13 детских общественных объединений, которые объединены в детскую общественную организацию «Мы - Рыляне». Общая численность организации составляет 2300 человек. В настоящее время накоплен позитивный опыт деятельности детских общественных объединений по различным направлениям творческого развития личности, досуга, милосердия, здорового образа жизни, духовно-нравственного воспитания.

На качественно новый уровень выходит организация работы по духовно-нравственному воспитанию обучающихся, которая осуществляется в рамках областной целевой программы «Духовно -нравственное воспитание детей и молодёжи в Курской области на 2011 - 2014 годы».

Для реализации целей и задач федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в части духовно-нравственного воспитания обучающихся в 4-х классах общеобразовательных учреждений изучался учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» (далее - ОРКСЭ).

В течение учебного года 3 учителя прошли курсы повышения квалификации по образовательной программе «ФГОС начального общего образования и основного общего образования: содержание и механизмы реализации в процессе преподавания курса ОРКСЭ», что позволило обеспечить теоретическую и практическую готовность педагогов к введению и реализации курса «ОРКСЭ».

3. Результаты деятельности системы образования

В 2014 году государственная итоговая аттестация выпускников 11 классов проводилась в форме ЕГЭ по 12 общеобразовательным предметам, обязательными из которых остаются русский язык и математика. При подготовке к проведению ГИА учитывался опыт организационно-

технологического обеспечения ЕГЭ и ГИА прошлых лет. В 2014 году государственная (итоговая) аттестация выпускников проводилась на основании Закона РФ от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании» (с изменениями и дополнениями); приказами МИНОБРНАУКИ России от 27.03.2014 года № 236, Положением о порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования и среднего общего образования (Приказ МИНОБРНАУКИ от 26.12.2013 года).

Нормативно - правовая база подготовки к ЕГЭ и ГИА в общеобразовательных учреждениях Рыльского района соответствовала требованиям законодательства, подготовка к экзаменам велась через проведение репетиционных экзаменов, повторение материала, проведение тестирования, выполнение электронных заданий и т.д. Проводились консультации, обучающие семинары. База данных выпускников в количестве 193 согласно плану-графику сдачи документации направлена в Региональный центр обработки информации вовремя. На пункте ППЭ, МБОУ «Рыльская средняя общеобразовательная школа №4», 7 кабинетов работали в режиме online, остальные в режиме offline.

Зарегистрированы 6 наблюдателей. Задействовано 13 кабинетов, пропускной режим проводился через металлоискатель. Видеонаблюдение велось без сбоев, за время работы пункта с 26 мая 2014 года по 19 июня 2014 года он был проверен дважды работниками рособнадзора, замечаний не было.

Выпускники и организаторы были в определенном напряжении, но слаженная их работа привела к хорошему результату: с экзамена никого не удалили, уполномоченные ГЭК также довольны организацией экзамена и в плане проведения и в плане оформления документации на пункте. По управлению по образованию издан приказ о награждении работников, принявших участие в ЕГЭ.

Выпускники выбирают все 12 предметов, но по выбору приходят сдавать меньше:

- История 85 – 58;

- Обществознание 152 – 137;

Остальные экзамены на 5-6 человек меньше. По русскому языку участников 185, по математике 187.

Лучшие результаты ЕГЭ по:

- Русскому языку 98 б – Игнатов Дмитрий Александрович (Куйб.СОШ)
- Математика 75 б – Котов Дмитрий Александрович (Костр.СОШ)
- Биология 76 б – Зайцева Дарья Сергеевна (Куйб.СОШ)
- Литературе 68 б - Зайцева Валерия Владимировна (СОШ № 4)
- Информатике 60 б – Иванищева Яна Викторовна (Куйб.СОШ)
- Истории 82 б – Васюкова Юлия Игоревна (СОШ № 1)
- Английскому языку 77 б - Зайцева Валерия Владимировна (СОШ № 4)
- Химии 78 б – Анисимова Екатерина Михайловна (Куйб.СОШ)
- Физике 75 б - Котов Дмитрий Александрович (Костр.СОШ), Поляков Дмитрий Алексеевич (Иван.СОШ)
- Обществознанию 82 б – Петренко Надежда Владимировна (Иван.СОШ)
- Географии 91 б – Грибов Михаил Николаевич (Локот. СОШ)

Результаты ЕГЭ по предметам

	Русский язык	Литература	Математика	Английский язык	История	Обществознание	Химия	Биология	Физика	Информатика	География
min	24	32	20	20	32	39	36	36	36	40	37
Средний балл	54	46	39	48	41	45	56	51	46	38	53

Медалистов в этом году 34 – золотых, 13 – серебряных, анализ показал невысокие результаты по математике, серебряный медалист из СОШ № 5 не набрал минимального балла по истории.

ГИА 9 класс, 2014 год

Всего участвовало – ОГЭ – 306, всего выпускников 322

Участвовало в ГВЭ -13 обучающихся, 1 выпускник 9 класса получил свидетельство об окончании коррекционного класса, обучался по 8 виду.

9 класс, математика

№ п/п	Наименование ОУ	Кол-во выпускников	«2»	«3»	«4»	«5»	Средняя	Качество, %
1	РСОШ № 1 (363)	43		24	17	2	3,4	41
2	Макеевская (361)	5		3	2	-	3,4	40
3	Студенокская (365)	8		5	3	-	3,3	37
4	Щекинская (366)	14		10	4	-	3,0	28
5	Куйбышевская (358)	26		11	15	-	3,5	57
6	Большегнеушеская (369)	11		9	2	-	3	22
7	Костровская (356)	9		6	3	-	3	33
8	Крувеская (359)	13		7	6	-	3,3	46
9	РСОШ № 2 (746)	12		6	3	3	3,7	50
10	Иван.интернат (134)	5		5		-	2,8	-
11	РСОШ № 4 (364)	54		13	29	12	3,9	75
12	РСОШ № 5 (368)	45		25	17	2	3,2	42
13	Ивановская СОШ (355)	45		27	15	3	3,3	40
14	Локотская СОШ (360)	16		7	7	2	3,4	56
Всего		306		158	123	24	3,3	48

ГИА 9 класс, 2014 год

Всего участвовало – ОГЭ – 306

9 класс, русский язык

№ п/п	Наименование ОУ	Кол-во выпускников	«2»	«3»	«4»	«5»	Средняя	Качество, %
1	РСОШ № 1 (363)	43	-	6	15	22	4,3	86
2	Макеевская (361)	5	-	-	3	2	4,4	100
3	Студенокская (365)	8	-	2	4	2	4	75
4	Щекинская (366)	14	-	1	9	4	4,2	92
5	Куйбышевская (358)	26	-	3	11	12	4,3	88
6	Большегнеушеская (369)	11	-	5	5	1	3,6	54
7	Костровская (356)	9	-	3	4	2	3,8	66
8	Крупецкая (359)	13	-	2	5	6	4,3	84
9	РСОШ № 2 (746)	12	-	3	3	6	4,2	75
10	Иван.интернат (134)	5	-	2	3	-	3,6	60
11	РСОШ № 4 (364)	54	-	6	25	23	4,3	88
12	РСОШ № 5 (368)	45	1	21	17	4	3,5	46
13	Ивановская СОШ (355)	45	-	6	27	12	4,1	84
14	Локотская СОШ (360)	16	-	6	6	4	3,8	62
Всего		306	1	66	137	100	4	77

Качество по району по математике 48 %, 1 обучающаяся РСОШ №5 имеет справку об обучении, в настоящее время ей предстоит сделать выбор: остаться на повторный курс обучения, семейное образование или остаться без аттестата, что недопустимо, поэтому директору в ближайшее время провести работу по определению судьбы ребенка.

В 2014 году действовали 4 пункта проведения ГИА – 9: РСОШ № 1, РСОШ № 4, Ивановский интернат и на дому. Руководители пунктов: Меринова Таисия Валентиновна, Кузичкина Екатерина Павловна, Ващекина Галина Ильинична, Сигаева Галина Павловна, уполномоченные ГЭК Залогина Оксана Валериевна, Толкачева Светлана Александровна, Билибина Валентина Николаевна, Юнак Оксана Станиславовна, Богачева Любовь Ивановна. Все работники достаточно компетентные и условия, созданные ими для сдачи государственной итоговой аттестации обеспечили доброжелательную обстановку. Нужно отдать должное организаторам: их терпение, находчивость, умение владеть собой дали положительный результат; апелляций о ходе проведения ГИА не поступило.

Создание системы поиска и поддержки талантливых детей является ключевым направлением национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

Эта работа осуществляется в соответствии с областной подпрограммой «Одаренные дети», комплексом мер по реализации Концепции российской национальной системы выявления и развития молодых талантов, утвержденной Президентом Российской Федерации 3 апреля 2012 года.

В районе ведется целенаправленная работа по выявлению и развитию одаренных детей.

Реализуя районную целевую программу «Одаренные дети Рыльского района Курской области» на 2013-2015 гг», утвержденную Постановлением Администрации Рыльского района Курской области от 05.10.2012 № 878 «Об утверждении районной целевой программы «Одаренные дети Рыльского района Курской области» на 2013-2015 гг», Подпрограмму 2 «Одаренные дети» муниципальной программы «Развитие образования Рыльского района Курской области на 2014-2017 годы», утвержденную Постановлением Администрации Рыльского района Курской области от 31.10.2013 г. №942 .

Ежегодно при высокой активности проводится муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников и областной олимпиады школьников.

Олимпиада - это проверенный способ выявить детей, с повышенной учебной мотивацией.

С целью создания необходимых условий для поддержки одаренных детей и детей с повышенной учебной мотивации в период с 22 ноября по 14 декабря 2013 года и 5 апреля 2014 года был проведен муниципальный этап всероссийской и областной олимпиад школьников по 23 общеобразовательным предметам.

В данном этапе приняли участие 1138 обучающихся, из 13 общеобразовательных учреждений района.

Победителями муниципального этапа стали 56 обучающихся из 8 общеобразовательных учреждений, призерами – 200 обучающихся из 12 общеобразовательных учреждений района.

Традиционно в рейтинге победителей лидируют МБОУ «Рыльская СОШ №4», МБОУ «Рыльская СОШ №1 им. Г.И. Шелехова», МБОУ «Куйбышевская СОШ», МБОУ «Рыльская СОШ №5», МБОУ «Ивановская СОШ», МБОУ «Рыльская ООШ №2».

Воспитанница педагога МБОУ «РСОШ №4» Миреевой Ольги Дмитриевны – Гололобова Валерия стала призером областной олимпиады школьников среди обучающихся начальных классов по русскому языку.

Задача педагогов района и в следующем учебном году не потерять этот контингент неравнодушных к учебе младших школьников, поддержать их интерес к наукам, дать им крепкие знания, помочь раскрыться талантам и творческим задаткам.

Развитию интеллектуально-творческого потенциала ребенка способствует организация конкурсов, смотров, фестивалей.

Организация разнообразной творческой общественно значимой деятельности воспитанников – главное средство выявления одарённых детей, средство их развития и саморазвития.

Разнообразными конкурсами и праздниками запомнился учащимся *образовательных* организаций района 2013/2014 учебный год. Было организовано более 40 районных мероприятий, направленных на выявление и развитие одаренности школьников.

Свои творческие способности на различных конкурсах показывают и обучающиеся начальных классов. Так, Бондаренко Полина, обучающаяся 2 класса МБОУ «Рыльская СОШ №1 им. Г.И. Шелехова» (учитель Бабкина Елена Николаевна) стала победительницей конкурса «Гайдар в памяти поколений», которая представила свое первое сочинение на областной конкурс по теме «Моё открытие Гайдара».

Долматов Антон, обучающийся 1 класса МБОУ «Рыльская ООШ №2» (учитель Григорова Валентина Николаевна) и Кончин Юрий, обучающийся 2 класса МБОУ «Рыльская СОШ №4» (учитель Семисалова Анна Ивановна) стали победителями районного конкурса в номинациях «Моя семья в истории страны» и «Мой самый близкий человек».

На протяжении последних лет обучающиеся образовательных учреждений нашего района - активные участники областного конкурса риториков, являются призерами и финалистами. В этом учебном году финалистами конкурса «Ритор – 2014» стали Алюшина Дарья, обучающаяся МБОУ «Рыльская СОШ №4» (учитель Залунина Татьяна Николаевна и Кудрявцева Лидия, обучающаяся МБОУ «Крупецкая СОШ» (учитель Трофименко Елена Михайловна).

Большая работа по поддержке одарённых детей ведётся Домом детского творчества. В ДДТ обучается 599 детей в возрасте 5-18 лет по 6 направлениям деятельности. Дом детского творчества успешно взаимодействует с общим образованием по организации внеурочной деятельности обучающихся.

Значительное внимание в образовательных учреждениях района уделяется **патриотическому воспитанию** детей и подростков. Основы и фундамент активной гражданской позиции закладываются и формируются в ходе

учебного процесса и получают своё дальнейшее развитие в системе внеклассной, внешкольной работы и дополнительного образования.

Все мероприятия патриотической направленности (уроки мужества «Вечная память в сердцах», «Сыны Отечества», «Спасибо деду за победу», акция «Живой батальон», тематические классные часы «Подвиг во имя Родины», «Фронтовыми дорожками», экскурсии, поисково-исследовательская деятельность, военизированные эстафеты, акция «Доброе сердце», районное массовое мероприятие-фестиваль художественного творчества «Я вхожу в мир искусств» среди обучающихся ОУ района, посвященного 70-летию Курской битвы и др.) были запоминающимися для детей и молодежи. *Образовательные* организации собрали материалы поисковой работы «Народный покров Победы» в г.Курск для передачи в государственные архивы.

По итогам районного конкурса на лучшую организацию патриотического воспитания управление по образованию Администрации Рыльского района отметило глубину, качество патриотического воспитания, внедрение новых форм и методов по данному направлению МБОУ «Рыльская ООШ №2» (директор Бобина Виктория Николаевна, зам. директора по учебно-воспитательной работе Бондарева Елена Михайловна), МБОУ «Крупецкая СОШ» (директор Давыдов Николай Григорьевич, зам. директора по воспитательной работе Водопьянова Галина Васильевна), МБОУ «Макеевская СОШ» (директор Сулова Нина Николаевна, заместитель директора по воспитательной работе Залогина Оксана Валерьевна)

Рыльский район был награжден грамотой комитета образования и науки Курской области за успешную организацию работы по освещению темы Великой Отечественной войны в рамках областных мероприятий, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Важным моментом в воспитательной деятельности было информирование и объяснение обучающихся произошедшего исторического воссоединения России и Крыма через тематические уроки «Мы-вместе», уроки презентации, экономико-политические брифинги, видеоуроки, круглые столы и т.д.

Одним из конечных результатов системы патриотического воспитания в духовно-нравственной сфере является осознание обучающимися ценностей, идеалов, ориентиров.

Учебный курс «Основы православной культуры» способствует формированию духовно-нравственного воспитания. В районе стали уже традиционными Рождественские праздники, Пасхальные фестивали, проводимые с участием священнослужителей. Во многих школах на праздниках участвовал благочинный Рыльского церковного округа протоирей о. Владимир.

Педагоги района благодарны Рыльскому Свято-Николаевскому мужскому монастырю в лице игумена о.Панкратия за организацию поездки по духовным местам г.Киева.

10 лет в Рыльском районе священнослужители общаются с обучающимися на тематических часах ОПК (интегрированных уроках). В 2013 /2014 учебном году насельник Свято-Николаевского монастыря иеромонах

Евлогий во всех образовательных учреждениях проводил уроки-презентации «Православие и наука», «Православная молитва». Общение со священниками оставляет глубокий след в душе детей и учителей. Старшеклассники ежегодно активно включаются в освоение отечественного историко-культурного наследия.

Гоготова Маргарита, выпускница 2014г. МБОУ «Рыльская СОШ №5» (учитель Грибова Светлана Александровна) стала лауреатом 3 степени Всероссийского конкурса проектно-исследовательских работ.

С целью выявления, развития и поддержки талантливых детей в районе были организованы и проведены мероприятия различной направленности. Обучающимся и воспитанникам образовательных учреждений района предоставляется большой выбор участия в конкурсах социальной и творческой направленности.

Победителями и призерами областных конкурсов стали: хореографический ансамбль МБОУ «Ивановская СОШ» (рук.Андрошик Александр Николаевич), Черепнина Кристина, обучающаяся МБОУ «РООШ№2» (рук. Злобина Татьяна Николаевна), коллекция «Белый ангел», театр моды «Стиль» МБОУ ДОД «РДДТ» (рук. Серых Ольга Михайловна).

В связи с внедрением новых технологий обучения, проблема здоровья обучающихся становится приоритетной, приобретает особую важность в том, чтобы каждый ученик стал способным реализовать себя всюду, то есть быть конкурентоспособным и здоровым. Именно здоровый ребенок – ученик, который хорошо учится, радуется жизни, обладает высокой работоспособностью и огромным творческим потенциалом.

Обучающиеся школ принимали активное участие в районной акции для старшеклассников «Управляй своим здоровьем».

В рамках реализации здорового образа жизни проводится мониторинг эффективности мероприятий, направленных на профилактику потребления наркотических средств и психотропных веществ и пропаганду здорового образа жизни среди детей.

Более полутора тысяч обучающихся района приняли участие в антинаркотических акциях: «Сообща, где торгуют смертью», «Молодежь против наркотиков, алкоголя и табачного дыма», Интернет - уроке «Имею право знать», во Всероссийской олимпиаде научных и студенческих работ в сфере профилактики наркомании.

Проводимый ежегодный мониторинг наркоситуации в ОУ района показывает, что 99,9% обучающихся высказывают негативное отношение к наркотикам.

Обучающаяся МБОУ «Куйбышевская средняя общеобразовательная школа» Соснова Ирина награждена дипломом победителя регионального этапа Всероссийской акции «Спорт-альтернатива пагубным привычкам».

Более двух тысяч обучающихся приняли участие в декаде «Олимпиада начинается в школе», посвященной XXII зимним Олимпийским играм в Сочи и XI Паралимпийским играм.

Очень важным в деятельности по профилактике негативных явлений в молодежной среде является вопрос трудоустройства молодежи в возрасте 14-18 лет в летний период. 80 школьников из Куйбышевской,

Большегнеушевской, Щекинской, Локотской школ были трудоустроены благодаря четкому взаимодействию администрации учебных заведений и центра занятости.

Значительное внимание в районе уделяется развитию массового спорта.

В течение года были проведены спортивно – массовые мероприятия различного уровня.

Реализация Спартакиады школьников (которая проводилась по 12 видам спорта) на территории района позволила создать условия для сохранения здоровья детей, максимального включения школьников в физкультурно–спортивные массовые мероприятия. В ней приняли участие 1266 обучающихся из 13 школ района. Высокую активность показали школы №1, №2, №4, №5 г. Рыльска, Ивановская, Куйбышевская, Локотская, Щекинская школы, Большенизовцевский филиал, Степановский филиал. Наиболее успешно команды школ выступили в таких видах спорта как футбол, волейбол, легкоатлетический кросс.

В районных соревнованиях «Президентские состязания» приняли участие 290 человек.

Сборные команды и команды победителей районных соревнований приняли участие в областной спартакиаде школьников. Так команда Рыльской средней общеобразовательной школы №5, руководитель Васюков Сергей Владимирович, заняла второе место в областном легкоатлетическом кроссе. В соревнованиях по технике пешеходного туризма приняли участие 9 команд из семи общеобразовательных учреждений района. Победителем признана команда школы №2, руководитель Аксенов Евгений Георгиевич, которая защищала честь района на областных соревнованиях.

Большая работа по сохранению здоровья наших детей проводится детско - юношеской спортивной школой. В ДЮСШ 221 воспитанники осваивают такие виды спорта как: легкая атлетика, волейбол, футбол.

В тесном контакте с учителями физкультуры школ работают тренеры ДЮСШ Жукова Галина Михайловна, Четвериков Дмитрий Сергеевич.

В областных соревнованиях среди ДЮСШ по легкой атлетике юные спортсмены-рыляне заняли общекомандное 3 место.

В 13 базовых муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждениях Рыльского района действуют школьные целевые программы «Одаренные дети».

Сформирован районный банк данных победителей и призеров муниципального этапа всероссийской и областной олимпиад школьников.. В практику работы школ постепенно входит организация проектно -исследовательской деятельности обучающихся. Хорошей традицией становится участия в Интернет--конкурсе «Олимпус», «Гномик - семигномик». ***Всего в мероприятиях, организованных для способных и одаренных детей, приняли участие более 1300 школьников, что на 7% больше количества участников прошлого учебного года. Следовательно, интерес детей и педагогов к мероприятиям такого направления продолжает расти. Фактически каждому школьнику предоставлена возможность принять участие в мероприятиях.***

В образовательных учреждениях района созданы все условия для обеспечения соблюдения прав и законных интересов ребенка: своевременно выявляются нарушения и организуется профилактическая помощь семье и ребенку, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Обеспечено правовое просвещение, возможность реабилитационной помощи каждому школьнику. Наиболее эффективны в работе по профилактике правонарушений школы с развитой структурой внеурочной деятельности, учитывающей интересы разных возрастов, прежде всего подростков. Одним из факторов профилактики является занятость обучающихся в свободное время, вовлечение подростков в кружки и секции учреждений дополнительного образования: работают детские объединения по интересам, спортивные секции, отделения.

Каникулярный отдых школьников.

В центре внимания управления по образованию Администрации Рыльского района Курской области, педагогических коллективов образовательных учреждений находятся вопросы организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков каникулярное время.

При Администрации Рыльского района Курской области работает межведомственная комиссия по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в каникулярное время.

В летних оздоровительных лагерях, функционирующих на базе 12 общеобразовательных школ района, отдохнули 527 школьников.

Система оздоровительных мероприятий в летний период включала и направление детей в стационарные летние оздоровительные лагеря, санатории области, туристические походы.

Разнообразными формами отдыха было охвачено 688 школьников.

Информационно-аналитический материал, изложенный в Публичном докладе, позволяет сделать вывод, что основные показатели эффективности управления муниципальной системой образования имеют положительную динамику.

Задачи на 2014 - 2015 учебный год:

- обеспечение инновационного характера базового образования в соответствии с требованиями экономики;
- реализация муниципальной системы оценки качества образования, включающей объективную систему оценки учебных и внеучебных достижений учащихся, систему информирования граждан о качестве образования, участие потребителей и общественных институтов в

- контроле и оценке качества образования;
- обеспечение высокого качества реализации образовательных программ, независимо от места жительства, состояния здоровья обучающихся, социального положения и доходов семей;
 - оснащение общеобразовательных учреждений современным учебно лабораторным, учебно-производственным и компьютерным оборудованием для обеспечения нового качества образовательных результатов в соответствии с технологическими и социально- экономическими изменениями;
 - создание безопасной среды путем обеспечения неукоснительного соблюдения стандартов, регламентирующих необходимые и достаточные материально-технические нормы и правила организации образовательной деятельности;
 - развитие школьной инфраструктуры, обеспечивающей выполнение требований к санитарно-бытовым условиям и охране здоровья обучающихся, занятиям физкультурой и спортом, качественному питанию;
 - обеспечение снижения очередности для зачисления детей в дошкольные образовательные учреждения и увеличение охвата детей дошкольным образованием за счет развития вариативных форм дошкольного образования;
 - оказание муниципальной услуги по приему заявлений, постановке на учет и зачислению в дошкольные образовательные учреждения в электронном виде;
 - расширение доступности образования через реализацию программных мероприятий по созданию безбарьерной среды для детей- инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья;
 - развитие системы духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи;
 - создание условий для предоставления качественного дополнительного образования, самореализации и творческого развития личности ребёнка;
 - совершенствование системы выявления и развития молодых талантов;
 - повышение эффективности работы по воспитанию здорового образа жизни и созданию здоровьесберегающих условий образовательного процесса;
 - качественное обновление кадрового состава муниципальной системы образования посредством создания персонифицированной накопительной системы повышения квалификации с применением дистанционных образовательных технологий, профессиональной переподготовки и закрепления молодых кадров педагогов и руководителей школ;
 - совершенствование открытой системы информирования граждан об

образовательных услугах, обеспечивающей полноту, доступность, своевременное обновление и достоверность информации и др.

Ключевыми механизмами реализации поставленных задач будут являться Комплекс мер по модернизации общего образования Курской области, Рыльского района и целый ряд областных и ведомственных целевых программ.